

# 举国同悲 万众同心

## ——全国各地悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞侧记

新华社记者 于文静 林晖 喻珮 孟菁 邱冰清 李铮 李梦馨 陈斌 邱思聪

4月4日,庚子年清明节。中国,以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动,再一次以行动宣示人民至上、生命至上。

大江南北,长城内外,亿万人民同悲、同祭、同心。

上午10时,防空警报鸣响,汽车、火车、舰船鸣笛,举国默哀3分钟。

北京天安门广场上,万里长空,国旗半垂,人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口,停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧,一个背书包的姑娘停下车,站在车旁,双手放在身前,低头默哀。

在湖北武汉,江水缓缓流淌,长江大桥上车辆齐声鸣笛。在汉口江滩一元广场,树木葱郁,牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花,参加悼念活动,所有人均肃立默哀。

在兰州,黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上,各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只,与停在滨河路边的汽车一起鸣笛。

在南京,雨花台烈士纪念碑广场上,人们身着黑衣,手持黄色菊花,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念碑的台阶上,黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都,省人大会议中心院内,“四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世

同胞哀悼活动”的黑色展牌庄严肃穆。

……

“我不知道你是谁,我却知道你为了谁。”在抗击疫情的严峻斗争中,一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职,把自己留在冬天,给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞,他们的名字写在国家历史中,写在百姓心里。

在沈阳的辽宁大厦,100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时,他们暂停搬运回家的行李,在宾馆广场列队,向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说:“每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援,就是为了抢救生命。今天举国哀悼牺牲的烈士和同胞,我们要共同寄托心中的哀思。”

4日清晨,约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。“历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄,所以我们的民族才能延续到今天。”他认真地对孩子说。

“多年来,英烈们的精神生生不息,红色基因一直都在我们的血脉中流淌。”南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说,我们要饮水思源、不忘来路,继承先烈遗志,把悲痛化为力量,为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里,总有一些人,在历史重大节点,影响一个国家,

甚至几代人,他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰,不仅是悼念、追思,更要传承、笃行。唯有如此,英雄们的精神才能永垂不朽。

草色无空地,江流合远天。逝去的每一个生命,都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎终追远的日子,举国同祭,向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

在汉口江滩一元广场的悼念活动中,36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说,今天以参与抗击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动,心中很感慨,希望逝者安息,生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中,梅花有着傲霜斗雪的品格。在抗击疫情阻击战中,人们见证了这座英雄的城市、勇敢而善良的人民,见证了生命的顽强与不屈,见证了一个个普通人的抗争。他们爱过,生活过,为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气,在未来的每一个春夏秋冬,将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说,国家以最高的祭奠向英雄哀悼,人民以最深的怀念为英雄送行,举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀,也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头,但当我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀,致以内心最深刻的敬意和缅怀。

4日凌晨起,中央和地方媒体纷纷

将网站、客户端、微博页面调至黑白色调,随后陆续发布悼念海报。这一天,全国停止了公共娱乐活动。网友们在手机页面上“点燃”蜡烛,留言寄托哀思:

——带着对逝者的思念,迎候生命的生生不息;

——吾辈自强,勿忘此战;

——为所有付出,为所有爱和希望;

——逝者安息,英雄走好,因为有你,祖国才强;

——好好生活、努力工作,这是对亲人最好的缅怀,也是对烈士最深的告慰;

——记住善良与勇敢,14亿人,同根同心;

……

自然界的绿意,是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月,历史会记住国家对生命的尊重,这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子,坚强勇敢,充实而有意义地活着,这是对逝者最深沉的缅怀;青年和前辈共同挺起民族的脊梁,以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望,推动国家进步,这是对烈士们最真挚的告慰。

人民至上!生命至上!为了这个目标,我们同心同德,凝聚力量,不懈奋斗,永远前进。

(新华社北京4月4日电)

# 让城市更聪明更智慧

## ——习近平总书记浙江考察为推进城市治理体系和治理能力现代化提供重要遵循

新华社记者 王琦 王鹏 高蕾 商意盈 马剑 周科 周琳 向定杰

“推进国家治理体系和治理能力现代化,必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。”

习近平总书记近日赴浙江考察时,在杭州城市大脑运营指挥中心指出,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路,前景广阔。各地城市管理者、科研人员和大数据等行业从业者纷纷表示,习近平总书记的重要讲话,为推进城市治理体系和治理能力现代化提供了重要遵循。

“数字治堵”“数字治城”“数字治疫”,习近平总书记对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。

“习近平总书记的肯定使我们备受鼓舞。”回忆起习近平总书记在杭州城市大脑运营指挥中心考察的场景,中国工程院院士、杭州城市大脑总架构师王坚十分激动。

王坚介绍,杭州城市大脑是为城市生活打造的数字化界面。它的建设起步于2016年,目前包括公共交通、城市管理、卫生健康、基层治理等11大系统48个应用场景,日均协同数据1.2亿条。

“通过城市大脑,市民可以更好地触摸城市脉搏、感受城市温度、享受城

市服务。城市管理者也可以依托城市大脑,合理配置公共资源,作出科学决策,提高城市治理效能。”王坚说。

习近平总书记的肯定也让杭州数梦工场科技有限公司董事长兼CEO吴敬传干劲更足:“数字赋能对于提升城市治理体系和治理能力现代化水平具有重要作用。我们要深耕产业,发挥数据要素的能力,更好实现大数据的场景化落地。”

习近平总书记指出,运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。

疫情发生以来,杭州运用健康码、云服务等推进疫情防控和复工复产。

“这是多年来‘数字浙江’建设的实战成效,也是杭州在城市治理中实践全周期管理意识的充分体现。”杭州市数据资源管理局副局长吕钢锋说。

“我们将认真学习习近平总书记重要讲话精神,推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新。”广东省深圳市龙岗区委书记张勇介绍,龙岗区近年来持续加大智慧城市建设力度,已建成集数据存储、运行管理、展示体验于一体的智慧中心。新冠肺炎疫情期间,各社区依托智慧社区“防疫大脑”分析研判、指

挥部署疫情防控,实现了社区联防联控工作精准化、智能化和高效化。

面对企业有序复工复产、输入性风险增加等疫情防控新形势,上海市依托城市网格化管理平台“一网统管”,推进智慧防疫。上海市住建委网格化升级工作专班负责人王明强说:“习近平总书记考察时对加快建设智慧城市作出部署,我们将认真贯彻,进一步完善上海城市网格化管理平台,为智慧城市建设贡献力量。”

近年来,不少地区将大数据广泛应用于城市管理中,借助大数据、物联网、云计算等技术,让城市变得更聪明、更智慧。

去年5月,贵州省贵阳市花果园社区大脑暨城市治理运营平台建设全面启动,平台全面建成后台,花果园社区将实现全方位智慧化管理,构建共建、共治、共享的新格局。

“大数据让贵阳实现了华丽的逆袭,习近平总书记的重要讲话更坚定了我们继续前行的信心。”贵阳市大数据发展管理局党委书记、局长吴宏春表示,未来贵阳将紧扣打造“中国数谷”和建设国家大数据(贵州)综合试验区核心区的目标,加快推动大数据在衣食住行、教育就业、医疗养老等各方面的应

用,让老百姓享受到更多便利。

在考察中,习近平总书记希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新,进一步挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验。

“这是习近平总书记的殷殷嘱托。下一步,我们将积极配合政府将抗疫工作中的治理经验转变为长效机制,为打造‘平时好用,战时管用’的现代化社会治理体系贡献自己的力量。”疫情防控期间参与打造杭州健康码工作的浙江每日互动网络科技有限公司董事长方毅说。

杭州城市大脑运营指挥中心所在的杭州市云栖小镇管委会党委书记、主任王坚表示,小镇将聚焦杭州城市大脑,建立城市大脑产业基地,汇聚高层次人才,引进、培育高端企业,为加快智慧城市建设步伐贡献一份力。

习近平总书记的希望让吴敬传对大数据行业发展前景充满信心:“我要把习近平总书记的重要讲话精神传达到更多同行,大家撸起袖子加油干,为进一步挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验而努力。”

(新华社北京4月4日电)

# 国务院联防联控机制: 我国粮食产量丰、库存足 没有必要抢购囤积

农业农村部发展规划司司长魏百刚4月4日在国务院联防联控机制新闻发布会上说

我国粮食产量丰、库存足,国家有充分的调控手段平抑粮价,没有必要抢购囤积

我国粮食产量连续五年  
稳定在1.3万亿斤以上

人均粮食占有量2019年超过470公斤  
远高于人均400公斤的国际粮食安全标准线

粮食库存量充足  
小麦和稻谷库存大体相当于  
全国人民一年的消费量

谷物年度进口数量不到300亿斤  
仅占我国谷物消费量的2%左右

新华社发(朱禹制图)

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 李方洪:在暴雨中永生

新华社记者 鲁畅

2012年7月21日,北京遭遇一场特大暴雨。北京市公安局原燕山分局(现房山分局)向阳路派出所所长李方洪,在与战友们冒雨疏散救援村民中不幸牺牲。

那是北京遭遇的前所未有的暴雨袭击。向阳路派出所辖区内的凤凰亭村因地势低洼被洪水侵袭。那天星期六,李方洪在自家轮休,午后,看雨势丝毫没有停歇的意思,他直接来到村里。

下午4点左右,雨越下越大,4台水泵抽水都无法阻止水位上升。李方洪决定将村民转移到地势较高的村民家,等候救援。

李方洪找来一根绳子,一端系在大树上,一端让在地势较高区域的村民拽住,这条绳子成了一条“生命线”。

李方洪冒着风雨带领民警和街道干部挨家挨户转移群众。在一家小商店,他还发现有一个老人和一个小女孩,往返两趟将他们背到安全地带。临近晚上7点,夜色降临,李方洪和同事已经转移了63名村民,李方洪一个人就救出了十五六名村民。

为确保所有安全,他们又开始了新一轮搜寻。向阳街道工会主席高威拿起一条长绳,打算走到4人救援小组的最前方,被正扶墙在水中挪动的李方洪拦住:

“还是我来吧。”他接过了绳索。

一行人靠近村西头路北侧的村民家时,道路阻断。“大家别着急,我先过去看看情况。”李方洪说完,继续在漆黑中向前摸索。没想到,这竟是他留下的最后一句话。突然,电光闪过,路旁一根带电的钢索夺去了李方洪的生命。

李方洪1966年出生,1984年12月参加公安工作,先后荣立个人三等功3次,荣获个人嘉奖8次。

2006年,李方洪由向阳路派出所所长转任所长。

李方洪从基础做起,一方面争取条件,增加物防技防设施;一方面指导辖区单位、群众强化安全防范措施,同时改进流动人口服务管理,创新出租房屋公示法。当年,辖区入室盗窃案件就下降54.5%。

在他担任所长的几年中,向阳路派出所的人口管理工作连续多年在原燕山公安分局排名第一,治安工作2010年在分局排名第一,派出所荣立集体三等功一次,并被房山区政法委评选为“五好党支部”。

2012年,北京市政府批准李方洪为烈士,公安部追授李方洪为“全国公安系统二级英雄模范”。

(据新华社北京4月5日电)

# 新华时评

## 复工复产要倾听需求侧的声音

新华社记者 王亚宏

随着全国疫情防控形势不断向好,统筹推进疫情防控和经济社会发展有序展开,各地生产、流通与消费逐步恢复,需求的声音也变得清晰。

需求在哪里,复工复产的资源优先配置就到哪里。正是倾听需求侧的声音组织生产,才能让中国的口罩产量在一个月里突破了亿级,才能让春耕备耕中种子、化肥、饲料等农资供应齐备,才能让企业用工、资金、原材料供应中的“堵点”被打通、“断点”能补上。

随着复工复产向多个领域推进,精确掌握需求信息尤为重要:有些地方不顾行业间需求的差别,搞一刀切式的复工复产,带来了一些隐患;有的行业的风险敞口不同,受疫情冲击的程度也不一样,市场需求的方向出现差异。

如疫情导致钢铁、汽车等行业库存上升,而医药、防疫消毒用品及化工原料等行业则需求陡增。眼下,一些行业去库存是当务之急,另一些行业则需

要增库存。不能只盯着复工复产的统计数字,更要看能否满足“有效需求”。

“有效供给”与“有效需求”吻合是检验复工复产成色的一个重要标准。在经济下行压力加大的形势下,每一小时、每一度电、每一笔资金都是宝贵的。复工复产也需要根据市场需求精准施策,避免粗放推进,最大限度地减少冗员的聚集、物资的浪费和资金的空转,努力把疫情造成的损失降到最低限度,为以后经济转暖进一步夯实基础。

要倾听需求侧的声音,扎实推进供给侧结构性改革。以适销对路的产品和服务将以前被抑制、被冻结的消费需求释放出来,将疫情防控催生的新型消费、升级消费培育壮大起来。这样一来,疫情冲击不会影响经济长期向好的基本面,需求侧的声音却在复工复产的乐章中更加嘹亮。

(新华社北京4月5日电)



河北南和:扶贫大棚育苗忙

4月4日,村民在南和县贾宋镇一扶贫大棚内管护西瓜秧苗。近年来,河北省邢台市南和县创新扶贫模式,统筹利用扶贫农业基地,建立起育苗、蔬菜种植为一体的扶贫大棚,贫困户就近生产就业,拓宽了增收渠道。

新华社发

国家卫健委:

4月4日新增确诊病例30例其中境外输入25例

新增无症状感染者47例

记者从国家卫生健康委员会获悉

4月4日 0-24时

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告

新增确诊病例 30 例 25例为境外输入病例  
5例为本土病例(广东5例)

新增死亡病例 3 例 湖北 3例